                            七月流火 八月未央
                                       ——中科院遗传发育所科研实践小记
在北京西下车的场景，历历在目,恍如昨日，明天却就将要登上离开的列车，默默喊着：北京，你好；北京，再见。在这你好与再见相隔一个月的时间洪流中，是我在中科院遗传发育所科研实践的点点滴滴。一个月的光景，已足以影响和改变许许多多事情，每回味一次，总会有不一样的感受。
来遗传发育所之前，有过类似实习经历的师兄师姐总是说，去到实验室都是打打杂，被拿去当劳工使。现在，真的轮到自己被拿去当劳力使了，虽然辛苦点，但是完全没有他们说的那么悲观和消极，因为我觉得我在遗传发育所收获的比付出的要多得多。
三个实验室，每个实验室都有不同的风景。陈明生老师实验室：去的时候运气不佳刚好碰上师兄师姐们都要去深圳华大学习，只剩下我和一个师姐相依为命，师姐教了我许多有关生物信息学的软件知识，每天和师姐朝夕相处，活泼的师姐让我之前对实验室研究人员枯燥呆板的印象一扫而光，于是想起那首PCR之歌，实验室科研也疯狂，结束陈明生老师实验室的时候，我开始渐渐期待下一个实验室的实习生活起来；第二个实验室是傅向东老师的实验室，带我的肖师兄叫他“老傅”，原来在这里，并没有中国传统的老师和学生之间教条式的藩篱，他们的关系，更像是朋友。在这里的生活照样是帮师兄打打下手之类，在实验中加深对原理的学习同时也加深自己的实验基础，在这里最有意义的是师兄让我参与到他的新课题里面去，把我当他的合作伙伴一般与我讨论实验结果和实验思路，这确实比单纯地帮他提提质粒来的有趣多了，于是想到肖师兄常常对我说过的一句话，做科研最有意义的事情就是发现和探索新的事物，我让你帮我提取质粒，那是机械的活动，发现和探索比机械的活动有趣多了。想想也是，短短的一个月，实验技能是学习不完的，最重要的是学习科研的精神和方法。傅老师的实验室氛围很好，所有的人都相处和睦并且实验室氛围轻松愉快，在做实验之余还有欢声笑语当作缓解疲劳的良药。这肯定不只是个例，遗传发育所的所有实验室氛围都是轻松愉快的，学术与欢乐并存，这样，才能使我们所见到的遗传发育所的每一员，他们都是面带笑容并且对未来充满希望的。  
也许是同为女性，才会对第三个实验室满怀期待——丁梅老师的实验室。下面，请原谅我将用较大的篇幅来描述在丁梅老师实验室的生活和感受。丁老师总是她们实验室最早到的，第一天去丁老师实验室的时候，是早上8点左右，丁老师已经在了，一身宽松的休闲装，马上就让我们与她的谈话变得轻松愉快起来，本来是两个一无所知的低年级本科生，在丁老师面前却变得平等起来，在与丁老师谈了一个多小时之后，原本对线虫一无所知的我开始惊异与线虫对我们人类社会的伟大贡献了，这绝对绝对不是推销，小小的线虫，确实有这般无比强大的潜能，谈话之后就开始后悔之前没有做功课，查查有关线虫的知识了。以后每天我们到的时候，丁老师已经在办公室了，曾经想着早上早起一点看看丁老师到底什么时候到，因为自己的懒惰，最终还是没有成功。每次见到丁老师的时候，她居然能够叫出我的名字，这对于一个每天忙到不可开交的老板来说，这会是多么的不容易，我开始感动和敬佩了。在实验室的生活，照样是帮师兄师姐做做PCR，跑跑电泳，挑挑虫子，有时候遇上组会，跟着去听听听不懂的组会。在这里收获最大的反倒不是实验原理实验技能，而是做人的一种姿态。不管是丁老师还是她的学生，都教会我一种做人的姿态——谦卑。
实验室的生活，细枝末节的，就描写到这里了。虽然不能在每一个实验室都待上一段时间，但在这三个实验室的学习和生活是对科研和遗传发育所生活的一个整体的反映。首先的首先，要感谢遗传发育所提供这次机会，让我能够在实验室里实习，了解实验室和了解科研的整个流程，让我对科研有了全新的看法和诠释。其次，就像前面所说的，我所感受到的遗传发育所科研生活，并不像其他人所说的那般枯燥和无趣，反倒是实验室的宽松的科研环境以及老师和学生的融洽关系让紧张的科研也变得容易进行起来。无论在什么时候，实验室给我的感觉都是：我们是一家人，有家的地方就会有温暖。再次，我之前所认为的做做实验打打杂的看法，完全错了，在这里，我学到的最重要的一点就是思考问题的思路和做人的态度，任何时候都淡然处世，并且以一种谦卑的姿态对待万人万事，成功自然会接踵而至。最后，我们一行18个人在遗传发育所一起生活的30个日日夜夜，将永远是我最美好的记忆。
七月流火，八月未央，这是18个人一起学术一起疯狂的一个月，这是与遗传发育所订下我们的约定的一个月，这一个月的经历将永远保留在我的记忆深处，希望等到放飞梦想的时刻，回头再看，这里，是起点。
                                                   中山大学       蔡静
