许执恒研究员基本情况和主要成绩、贡献
许执恒课题组长期从事神经生物学和疾病致病机制研究，重点研究大脑发育及相关疾病的发病机制，得到了国际同行的广泛关注和认可。发现了多个在大脑发育过程中起关键作用的基因，命名了多个蛋白激酶复合体，包括PJAC和 PACTM等，并阐述了它们在生理及病理条件下的精细调节机制。2012年以来，发表SCI论文23篇，其中通信作者论文15篇，包括Cell Stem Cell、 Immunity、Nature Communications （2篇）、Cell Reports（2篇）、Cell Research (3篇)等国际一流和主流杂志。

2015年初以来，寨卡病毒（Zika Virus, ZIKV）感染在南美洲暴发流行，并在全球范围内播散蔓延到80多个国家，我国已发现多例寨卡病毒感染病人，因此，也面临输入并引起流行的风险。与之前比较温和的病情相比，美洲疫情爆发特别值得人们警惕，当寨卡病毒在巴西爆发的同时，突然出现了大规模患有小颅畸形的婴儿出生。和往年相比高出了20多倍，而这些婴儿的母亲大多感染了寨卡病毒。鉴于该病毒在全球流行的广泛性和严重性，国际卫生组织（WHO）宣布寨卡病毒感染为“国际关注的突发公共卫生事件”。全世界众多研究机构都在加倍努力，以确认寨卡病毒的感染确实可以导致小颅畸形并寻找相应的防治措施。我们利用军科院秦成峰组分离的寨卡病毒，通过建立小鼠感染模型，在全世界首次确定寨卡病毒感染可以直接导致小颅畸形并进行了相关机制研究（Li et al., Cell Stem Cell 2016），该研究不但提供了第一种研究寨卡病毒导致小颅畸形的动物模型，还为进一步研究寨卡病毒的致病机制和相关治疗打下了关键的基础。相关成果发表在国际一流的Cell Stem Cell 杂志上 （Li et al., 2016），在全世界引起了广泛关注和报道。顶级学术杂志（社）Cell press、 Science News、Nature Reviews Neurobiology、Nature Reviews Microbiology分别进行了亮点或推荐报道。国内外超过百家媒体也进行了新闻报道。CCTV（新闻联播等4套节目全天滚动报道）、人民日报、新华社、BBC、路透社、FOX新闻、洛杉矶时报、The Scientist、今日俄罗斯等超过百家报社进行了报道。该研究可能是2016年在世界范围内最受关注的来自中国的科研成果。

我们随后继续与秦成峰组合作，发现寨卡病毒感染病人康复期血清中的抗体能通过胎盘及血脑屏障，显著抑制胚胎大脑中的病毒扩增，保护胎儿，表明孕期感染寨卡病毒有望治愈（Wang et al., Cell Research 2017），为寨卡病毒感染预防和治疗打下良好基础。另外，我们还与美国加州大学洛杉矶分校的Genhong Cheng等合作研究了寨卡病毒感染的免疫学机制及其防治小头畸形的可行性（Li et al., Immunity, 2017）。

在我们有关寨卡病毒感染的论文发表后，国内外多个研究机构都联系我们并希望合作，主要是针对寨卡病毒感染预防或治疗的药物，抗体和疫苗的筛选及验证。比如， 我们正在与世界著名药企赛诺菲（Sanofi），John Hopkins 大学的Guo-li Ming，中科院微生物所的高福院士和严景华研究组，清华大学的张林琦研究组，及军科院秦成峰团队研究组合作，测试不同临床药物，疫苗和抗体对寨卡病毒感染的抑制效果及其对大脑发育及外周神经的保护作用，并取得了许多令人兴奋的结果。这些研究成果证明孕期感染寨卡病毒有望治愈，为科研成果向临床转化打下了坚实的基础。

总之，许执恒研究团队在大脑发育及相关疾病研究领域处于世界一流水平。另外，许执恒还参与大量的教学任务，是中科院担任教学任务课程数量最多的研究员，近两年来每年的教学时间在45学时以上。研究组培养的研究生近5年获得了众多奖项：2人获得“研究生国家奖学金”，4人获得“恒源祥英才奖”，1人获“李振声奖学金”，2人获得“益海嘉里优秀博士生奖”，1人获得“中国科学院大学宝洁优秀研究生奖”，2人获得“地奥奖学金”一等奖。
