一、项目名称
植物与环境的适应性研究
二、提名单位
山东大学
三、项目简介
[bookmark: OLE_LINK6]植物在其萌发、生长、开花、结果的整个生活史中，不可避免的会受到干旱、病原菌等各种非生物和生物逆境胁迫的影响。植物与环境之间的物质及信号交流是保证植物正常生长发育并完成其生活史的关键，特别是当环境条件不适宜的情况下，植物通过对各类逆境在基因水平、细胞水平通过调节自身代谢和信号转导途径响应，以度过不良环境。因此，筛选参与植物逆境胁迫响应的关键功能基因并系统探讨其分子机制，能够为创制耐逆、高产作物新种质提供具有自主知识产权的功能基因和理论指导。本课题组以植物与环境的适应性为研究内容，利用重要的模式植物拟南芥，采用分子生物学、细胞生物学和植物生理学等研究手段，从植物细胞信号转导网络入手，系统研究了植物花粉萌发、花粉管生长的调控过程以及植物对干旱、病原菌等逆境胁迫响应的机制，筛选出调控花粉萌发与花粉管生长和参与逆境应答的功能基因，并探讨其在植物逆境胁迫响应中的分子机理。本项目申报成果表明，线粒体丙酮酸转运体AtMPC1、NRGA1以及维生素 B1合成酶THI1介导植物干旱胁迫响应，这对于植物高效适应环境和体内信号变化，协调能量利用，具有重要的生理意义，并为发展耐逆高产的农业新品种提供了理论支持和关键功能基因。病原微生物是抑制植物生长发育和限制作物产量的最重要威胁之一，因此，揭示植物与病原微生物互作信号途径和机制，对于发展耐逆高产的现代化农业具有重要的指导意义。本项目成果揭示了拟南芥小分子多肽IDL6影响植物细胞壁果胶质的降解和参与病原菌免疫应答过程。此外，本项目成果还发现了钙调素类似蛋白家族CML25能够参与花粉萌发、花粉管生长并影响种子结实率。通过多年的工作积累，本项目已在植物参与的生物逆境胁迫响应及非生物逆境胁迫响应方面均取得突破和进展，相关成果通过学术论文和专利形式呈现，这为进一步探讨植物逆境胁迫响应的信号网络打下了很好的基础，多篇文章已经被陆续引用，推动了相关学科研究的发展。
本项目成果发表后，被国内外同行专家多次引用。本项目中所挖掘的植物花粉萌发、花粉管生长调控基因，植物抗干旱、抗病性基因，以及其可行性技术的发展应用，为今后作物育种以及品种的商品化提供了一定的基础。
四、主要完成人情况
1、姓名：张伟              排名：1       
技术职称：教授
工作单位：山东大学
完成单位：山东大学
[bookmark: _GoBack]对本项目重要科学发现的贡献：本项目的第一完成人及负责人，是本项目成果中五项科学发现和五篇代表性论文的通讯作者，也是THI1专利（其他附件2）的第一完成人。主要负责设计实验，对相关实验、尤其是复杂的实验进行全面的指导，撰写、整理学术论文及国内发明专利手稿，对整个科学研究进程进行全程把握。
2、姓名：陈冬花             排名：2       
技术职称：工程师
工作单位：山东大学
完成单位：山东大学
对本项目重要科学发现的贡献：参与本项目的第二和第四项科学发现，是本项目成果中THI1学术论文（代表性论文2）的第四作者，是THI1专利（其他附件2）的第五完成人，是AtMPC1学术论文（代表性论文4）的第六作者。主要对相关实验进行课题思路与实验技术方面的指导，以及实验室的日常实验管理与财务管理。 
3、姓名：王美               排名：3       
技术职称：教授
工作单位：山东大学
完成单位：山东大学
对本项目重要科学发现的贡献：参与本项目的第一、第二、第四和第五项科学发现，是本项目成果中NRGA1（代表性论文1）和THI1（代表性论文2）学术论文的并列第一作者，是AtMPC1论文（代表性论文4）的第三作者，是CML25论文（代表性论文5）的第五作者，是THI1专利（其他附件2）的第三完成人。主要负责对相关实验进行技术方面的指导，撰写、整理学术论文初稿，对整个科学研究进程进行系统的技术和理论知识方面的指导。
4、姓名：沈建霖             排名：4      
技术职称：无
工作单位：山东大学
完成单位：山东大学
对本项目重要科学发现的贡献： 主要负责本项目的第四项科学发现，是本项目成果中AtMPC1相关工作（代表性论文4）的第一作者，设计并进行了该部分的主要实验，撰写并整理学术论文，同时协助完成THI1专利申报工作，是THI1专利（其他附件2）的第四完成人。
5、姓名：李春龙             排名：5      
技术职称：无
工作单位：美国康奈尔大学
完成单位：山东大学
对本项目重要科学发现的贡献：主要负责本项目的第一项和第二项科学发现，是本项目成果中NRGA1（代表性论文1）及THI1（代表性论文2）相关工作的第一作者，设计并进行了该部分的主要实验，撰写并整理学术论文及负责THI1工作的专利申报（其他附件2），是THI1专利的第二完成人。同时也是AtMPC1工作（代表性论文4）的并列通讯作者，指导该部分实验的开展。
6、姓名：王鑫               排名：6       
技术职称：无
工作单位：中国科学院遗传与发育研究所
完成单位：山东大学
对本项目重要科学发现的贡献： 主要负责本项目的第三项科学发现，是本项目成果中IDL6相关工作（代表性论文3）的第一作者，设计并进行了该部分的主要实验，撰写并整理该部分学术论文。。
7、姓名：王双双              排名：7       
技术职称：副教授
工作单位：遵义师范学院
完成单位：山东大学
对本项目重要科学发现的贡献：主要负责本项目的第五项科学发现，本项目成果中CML25相关工作（代表性论文5）的第一作者，设计并进行了该部分的主要实验，撰写并整理该部分的学术论文。。
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